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Az igazgaté-vilasztméany azonrban hatdrozoitan kimondja, hogy
bir e koveteléseket leirja s ezzel az egyesiilet vagyonaként nyilvan-
tartott kétes tételeket kikiiszoboli, ezzel az egyesiilet azon jogdrdl,
hogy azokat, amennyiben késébb behajthatéknak bizonyulndnak,
be is hajtsa, nem mond le.

XV. Uj rendes tagokként felvétetnek: Borsod, Gimér, Heves
vdrmegyék erdészeti egyesiilete, aj. Imecs Béla; Guary Kidlméin
m. k. erdész, és Barsi Arpid m. k. erdész-jelolt, aj. Kostenszky
Béla; Niklosz Kéroly hgi erdégyakornok, aj. Blaschek Ede, Mer-
reider Istvin, erd. altiszt, aj. a titkar.

K 1, F

Bund Kdroly s. k. Dr. Bedd Albert s. k.

titkdr. I. alelndk.

Hitelesitesiil

Sdltz Gyula s.k. Horvdth Sdndor s. k.

vil. tag. 1. alelndk.
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IRODALOM.

I. Lapszemle.

A vadkarok értékének megillapitisa. Evvel a napirenden
1évé kérdéssel foglalkozik Pilz strassburgi féerdémester az Allge-
meine Forst- w. Jagdzeitung f é L és II. fiizetében. Minthogy
vadkirok értékének megdllapitisa hazdnkban is gyakran vilik
szitkségessé, s6t nagyobb ardnyu porok folytak mar a vadkér
megtéritése koriil, iddszeriinek tartjuk, hogy Pilz kozleményét bé
kivonatban ismertessiik t. olvasdinkkal.

A vad éltal az erd6ben okozott kirositdsokra és azok értékére
nézve a nézetek messze szédgaznak. Mig a vaddszat bérl6inél
rendszerint az a nézet uralkodik, hogy -az erdében okozott kér
nem képezheti megtérités tirgydt, sét ily kdr csak az erddbirto-
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kosok és tisztjeik képzeletében létezik (amint ezt pl. Balkay ,A
szarvas €s vaddszata® czimii munkdjdban 4llitja). — addig mds-
fel6l néha tényleg kicsinyes felfogdssal is taldlkozunk s tulzott
panaszokat hallunk.

A kir értékének megdllapitdsdndl kovetett eljdrds is rend-
kiviil eliéré. Ez arra vezethet6 vissza, hogy az erd6értékszamitdstan
korébe vigé kérdésekben a nézetek még nem jutot'ak teljes
megdllapoddsra. A szdmitisba veendd tényez6k is ingadozdk, a
tivoli jovével valé szdmitds bizonytalan. Mindennek dacira azon-
ban a valésziniiségi szdmitds mégis csak tobb értékkel bir, mint
hozzivet6leges, johiszemii, de semmiképen sem ellendrizhetd
becslések. Rendszeres erddgazdasigok kényveibdl a szitkséges
adatok rendszerint a kell6 pontossiggal megillapithaték, minél
azonban tigyelni kell arra, hogy tébb év dtlagival szdmitsunk.

A szamitdsokndl alkalmazandd szdzalékot Pilz a birtok tulajdon-
jogi mindsége, nagysiga, a fanem és ilizemmod szerint kildn-
féleképen dhajtja megdllapitani s ebben a tekintetben utal egyik
régebbi kozleményére, a melyben bd indokoldssal a kovetkez6
szdzalékokat ajanlotta:

szdzalék
I. Allami erdé: a) ha erdés méretii lombfavdlasztékok -
termelése a czél és a fordulé tébb mint 100 év ___ 11/2
b) lombfaszilerdénél 100 évig és fenydszilerddnél
180 Evig rial douibesk i dleldvaginablid dasn dasnsl 2
¢) Sarj- és kozéperddnél, banya- és cellulozefa terme-
Iatheeetln af i s e e sl asniiinl g 2t/s
II. Nagyobb kozségi és hitbizomanyi stb. birtokokon
igpRethene. o B e s Tt S e 13/4
et bR d et oo diouy Sl b —a i omniey Loitieaen ]l D 2y
espihen. o oo e ao el Sdies i s itien 23/4 -
II. Apré kotott birtokokon és szabad rendelkezésii magdn-
erd6kben @) lombfaszdlerdében ... .. ... .. ... . 21z
b) fenyGerddben, sarj- és kozéperdében ... 3

Megjegyzi més Pilz, hogy nézete szerint a mérsékelt vad-
dllomény jogosult tartozéka az erdének, viszont a vad tulsigos
elszaporitdsa, a mid6én az erdé felujitdsa csak ardnytalan koltséggel
vagy egydltaliban nem eszkozolheté és a fanemek megvélasz-
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tisiban is korlitozva vagyunk, hatirozottan elitélendd eljaras.
" Azok, a kik vaddsz- szenvedélyiikt6l elvakitva vadaskerteken
kiviil is Oridsi vaddllomdnyt akarnak fentartani, a torténelem
tanulsiga szerint a vaddszat legnagyobb ellenségei, mert a tul-
tenyésztés mindig az ellenkezd jelenséghez, a vad kipusztitisdhoz
szokott vezetni. Azonfdliil legfeljebb a szabad magédnbiriokban
lévé erdében ismerhetd el feltételesen a birtokosnak az a joga,
hogy akkora vaddllomdnyt tartson, mely az erdét tartamosan
kdrositja, az dllam, a kozségek, a hitbizomdny stb. erdeiben semmi
esetre sem szabad a vaddllomdnynak ily mértékig elszaporodnia.

Pilz nézete szerint az az erddbirtokos, a ki erdejét vaddszati
czélokra bérbe adja, a normalis vaddllomany dltal okozott, nagyobb
mértéket nem o6lté kdrért a bérl6tél kartéritést nem kovetelhet,
mert ha a vaddszat utin jovedelmet o6hajt, akkor egy bizonyos
vadillomdnyt is meg kell tiirnie, a mely némi kirt minden
bizonynyal okoz.

A nehezen megoldhaté kérdés mdar most az, hogy mit
értsiink normalis vaddllomédny alatt? Erre nézve a vélemények
rendkiviil eltér6k, mert a megengedhet6 vadillominy a talaj,
klima, fekvés, fanem, lizemmdd és a vad téli etetésének mértéke
szerint rendkiviil kiilombozé lehet. Jobb tehdt nem a vad darab-
szimdbdl, hanem az okozott kdrositisok nagysdgdbdl kovetkeztetni.
Ha a fiatalosok évrél-évre jelentékeny mértékben lerdgatnak, ha
egyes fanemek csak kiilonds védelmi intézkedések drin nevelhet6k
fel, ha a vad az erd6t a rudas- korban édllabszimra hintja és a
tolgy- vagy biikkmakktermést a vad mindjart lehullds utdn teljesen
felszedi, akkor normalis vadillomdnyrdl mdr nem lehet szé.

Hogy a kirtérités mily mértékig kovetelhets, azt a vaddszati
bérszerz6dés dllapitja meg. Az aldbbi szdmitisoknak, illetéleg
példdknak czélja megmutatni, hogy miként kell a vadkir értékét
megdllapitani, egészen eltekintve attél a kérdéstdl, vajjon a meg-
téritésre vald igény jogosult-e vagy nem.

Ezek a szdmitdsok azt bizonyitjik, hogy az igényelheté kar-
térités rendszerint meglepéen kicsiny és tébbnyire kisebb, mint
a hozzdvetSleg, ,tapasztalat® alapjin megdllapitott kirtéritések.
Ennek oka féleg a majdnem minden esetben sziikséges leszdmi-
toldsban keresendd.
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A vad Kkdrosit lerdgds, hdntds, a kéreg lerdgdsa, a kéregnek
agancsaval valé koptatdsa, széttaposds, a talaj felturdsa és erdei
magvak elfogyasztisa altal.

I Lerdgids.

A lerdgds a fiatal facskdk teljes lelegelésébdl, ujonnan tiltetett
csemeték kilinzdsdbél és a riigyek, hossz- és oldalhajtisok le-
harapdsibél dllhat. Ezdltal a fiacska vagy teljesen elpusztul vagy
novekvésében visszamarad. vagy a novedékveszteségen kiviil
alakjdban és minGségében is kirt szenved.

1. Teljes fadllomdny elpusztitdsa lerdgds dital. 1de tartoznak
a csemeték kihuzdsa dltal okozott kdrok is. A kdr értéke egyenld
az elpusztitott fadllomdny keriikoltségével, a talaj gazdasdgi érté-
kének alapul vétele mellett.

Példa: Valamely 5 éves tolgyvetést az Gzek teljesen tonkre-
tették. Teriilet 2 ha. Mily nagy a kdr, ha a talaj gazdasigi értéke
600 K, az évi kezelési koltségek 8 K, az erdémiivelési koltség
80 K hektironkint, a kamatlib 2!/5%. (Az eredeti kdzleményben
korona helyett mdarka van. Megjegyezziik, hogy egyébként a
szdmadatokat megtartottuk, bdr azok a hazai viszonyok kozott
aligha vagy csak kivételesen megfeleléek, mint pl. a 600 marka
talajérték)

x=[(T-+K(1.0p"—1)-}e.op" X £ hol
I'= a talajérték, K =6k7p a kezelési koltségeknek megfeleld téke,

t =teriilet, e = erddmivelési koltség; fenti esetben x=422 K.

2. A fadllomdny egyes részletének tinkretétele lerdgds dltal. A
szdmitds ugyanazon az alapon torténik, mint az el6bbi esetben.
Az elpusztitott rész terjedelme a hézagok és tisztisok megbecs-
lése, szabdlyos hdlézatban tortént iiltetéseknél a csemeték kiszdm-
ldldsa utjdn 4llapithaté meg.

Ami azokat a hétrdnyokat illeti, a melyek a hézagok dltal és
az egyenl6tlenségbél a faillomdnyra hdramlanak, mindenek el6tt
eldontendd, hogy a hézagok még beerddsitheték-e vagy nem.

Ha a hézagok mar nem utdnpétolhatok, akkor oly nem termé
teriilet keletkezik, mely a faillomdny leendd vigatisaig veszendObe
megy. Ezen veszteség megillapitisindl azonban figyelembe
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veendd, hogy kisebb hézagok idével eltiinnek, tisztdsok kiseb-
bednek, ugy, hogy a meddé teriilet fokozatosan apad és esetleg
egészen elenyészik.

Azt a kdrt, mely egyes fteriileirészek idéleges hasznavehetet-
lenségéb6l szdrmazik, nyerjiikk, ha a talajjiradéknak és az évi
kezelési koltségeknek végosszegét keressiik annyi évre, a hdny év
a fadllomdny tarlasztisiig vagy a hézagok ziréddsdig eltelik s
ennek a végosszegnek jelen értékét veszsziik szimitisba.

Ha a hézagok még utinpdtolhatdk, csupin az a hitriny
fejezend6 ki szdmokban, a mely a kipétldsra haszndlt, esetleg
csekélyebb értékii fanem. alkalmazdsdbdl, az utdnpdtolt faegyedek -
rosszabb fejlédésébdl, az eléhasznilatok apadasdbdl, a talaj rom-
14s4b6]l és az ép fadllominy széleinek kedvezbtlen fejlédésébel
(a tisztdsok széls6é torzseinek elterebélyesedésébdl) szdrmazik.

Példa: valamely 5 fa nagysigu 15 éves jegenyefenydfiatalos,
amely természetes uton keletkezett, a teriilet 20°/-4n tonkrement.
A hézagok jegenyefenydével kipotolhatdk, anélkiil, hogy a. kor-
kiilémbségen kiviil egyéb hitranyok szdrmaznanak.

Ez esetben az egyszerii keriikoltség szdmitandd. 7 =500,

K =350, e =60, p= 21/, t:5><12—(§)=1ha, X = 468 korona.

Mds példa: Valamely 10 éves, 25 ha nagysigu, 12 m-es
négyzetes hdalézatban telepitett luczfenyvesben 2360 torzsecske
pusztult el lerdgas kovetkeztében. A keletkezett hézagokbdl csak.
14 dr volt sima feny6vel utinpdtolhaté, a kisebb hézagok mir
nem _alkalmasak -az utinpétldsra, de szdmitani lehet arra, hogy
azok a 60. évig zirédnak. 7 =000, K=2350, ¢=100, p=2'/z.

- Miutdn az emlitett hélézat mellett hektironkint 6944 cse-
mete van, a vad kirositdsa Osszesen 34 drra terjed, melyb6l 20 ar
mér nem’ pétolhatd.

A kir osszege: 1. a 034 ha-nyi fiatalos keriikoltségébdl;
2. :azon teriilet 50 évre szamitott talajjaradékdnak és kezelési kolt-
ségeinek jelen értékébsl 4ll, a mely eredetileg 02 ka volt, id6vel
azonban kisebbedelt és az 50 év atlagiban 0°1 /a-ra tehetd.

x={(T-LKy(1.op"—1)--e.0p" X 0.34+

1 opP =1 o L
9 —l— [(T+ K) .0. 0])] [m] 20 .10-~ 201 kOI’OH_a. :
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- Ezen szdmitdsndl:a kovetkezd feltevésbdl indultunk ki: 1. a
nagyobb hézagoknak sima fenyével valé erdésitése a fadllomdny
értékére nincs hétrdnyos befolydssal; 2. a nem erdésitheté héza-
gok idével bekovetkez6 apaddsa olyképpen vétetett tekintetbe,
hogy eredeti teriiletiiknek csak felével szdmitottunk; 3. egysze-
riiség kedvéért feltettitk, hogy a tOkésitett jdradékkal mindama
hétrdnyok, a melyek a hézagok keletkezésével jarnak, kiegyenlit-
tetnek. Valéban ez nem kovetkezik be, mert a hézagokat kor-
nyezd szélsé fik erdsebb dgképzddéssel birnak, tehdt mindségileg
rosszabbak.

3. Egyes csemeték z‘e[jes elpusztitdsa elrdgds dltal. Tobbnyire
elegendd ily esetben az elpusztitott csemeték kereskedelmi értékét
megdllapitani. a mint az kereskedelmi csemetekertek drjegyzékei-
b6l kivehets. Ez a kdrtérités alsé hatdra, mert az egyes cseme.e
a szabadban eliiltetve tulajdonképpen mdar nagyobb értéket kép-
visel, mint a csemetekertben. FHa pontos szdmitast kell eszkGzolni,
akkor a keriikoltség a mdr ismertetett mddon szamittatik ki.

4. A fadllomdny megrongdldsa elrdgds dltal. A kir a veszen-
débe ment novedék értékével egyenld. Ez esetben ugy a mennyi-
ségi, mint a mindségi ndvedék j6 tekintetbe, ez utdbbi pl. akkor,
ha a fik alakja a lerigds kovetkeztében eltorzul.

A kir megdllapitisa torténhetik a) a gazdasagl értek aiapjzin
6) a novedék alapjin.

Ad a). A sértetlen fadllomédny  gazdasdgi értekeb61 a meg-
‘sertett fadllomédny gazdasigi értéke levonandé.

Ezen szamitdsndl ‘feltételezziik, hogy a ‘megsériilt faallomény
anhyi évvel kordbban kerill vigatds ald, a hény évi teljes move-
~dékveszteséget szenvedett. Vagy pedig feltételezziik, hogy'a faallo-

many ugyanannyi évvel késdbben keriil vAgatis ala. Hogy me]ylk
feltevést fogadjuk el, az atiél fiigg, vajjon az illet6 failloméany
‘vigdssor tagja-e, minek kbvetkeziében meghatirozott idében keriil
kihaszndldsra, avagy ‘a v&géssor‘rendtol fiiggetlen 6ndll6 erddtést-e ?

Ha csak részleges a novedékveszteség, ‘akkor ennek meg-
felelden a novedék nélkili évek szdma apasztando6. :

Ha a fa ‘minGsége'is kirt szenved, ez megbecsiilendd, tovabbd
figyelembe veendd, hogy az dterdSlések a novedék neIkult évek
szimival késébb eszkozolhetSk. .
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A fadllominy gazdasdgi értékének kiszdmitisdndl a talaj és
a kezelési koltségek tékéjének kamatai, ha a vigatdsi kor nem vél-
tozik, figyelmen kiviil maradnak, mivel a kivonds d4ltal ugyis
kikiisz6boltetnek.

Ad b). A kir megillapithaté a kdrbaveszett folyé vagy atlag-
novedék értékébdl is. A folyé novedék kozvetlen megéllapitisa
fiatal fadlloményokban bajos dolog, mert a novedékfurét nem
lehet alkalmazni. Ajdnlatos tehdt megfelelé termési tdblikat segit-
ségiil venni.

Elsé pillanatra az dtlagnovedékkel valé szdmitds latszik leg-
egyszeriibbnek. Ez azonban nem eléggé pontos és csak alacsony
vigisfordulék mellett vezet megkozelitéen elfogadhaté eredmé-
nyekhez, mert az dtlagnovedék csak delelése idején egyenld a
folyé novedékkel. Ebben a korban azonban szdlerd6nél leragisbdl
szdrmazé kirok nem fordulnak eld.

Kiilénos fontossdggal bir a novedék értékének megillapitisa.
A novedék értékét nem lehet a vigdsra érett fa értéke alapjin
meghatdrozni, mert a novedék az éretlen fin képzédik s csak
jovobeli értéke nagy, a melyet tehdt a jelenre le kell szdmitolni.
Mivel azonban a névedék részben a véghasznilati, részben pedig
az aterddlési fatdmegre esik, nem lehet egyik vagy masik vilaszték
értékét sem elfogadni. A ndvedék tulnyomé része mégis a vég-
hasznalati fatobmegben halmozddvin fel, legajinlatosabb oly 4tlag-
értékkel szimitani, a mely kozelebb esik a vighaté koru fa érté-
kéhez, mint a kozépkoruéhoz. E szerint a leszdmitoldsndl koriil-
belill a vigdsfordulé 2/s-része vétetik szdmitdsba. Figyelembe
veend6 azonban, hogy e miiveletnél nem a teljes erddégazdasigi
kamatldbbal, hanem csupdn az értéknodvekvésnek megfelelé kamat-
liabbal szabad szdmolni.

Példa: Valamely erdei fenyves 11—20 éves kordban oly
mérvii elridgdsnak volt kitéve, hogy ezen id6é alatt egydltaliban
nem novekedett. Mily nagy a kir, ha a vdgdsfordulé 60 év, a
szamitds id6épontja a 20. év, p =3, T - K= 800.

Véghaszndlat .. ... ... ... a 60. évben 300 m* a4 10 K.
” s SRR v " 200 -8 9K
Aterdélési fatomeg . a30. 12, a4 K,
" I T IR v v a 40. ” 16 n 5\1 7 K

] | WRETES ARy az b0, ” 20 » A 9K
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a) A gazdasigi értékek alkalmazdsival:

a) a kérdéses fadllomdny a védgis-sorrend kovetkeztében a
60. évben keriil kihaszndldsra. A sértetlen fadllominy gazdasdgi
értéke (7 K kamatai tekinteten kiviil maradnak):

L3005 1041254 > 1o0p™ 16> T>< 1. 0p™ “4-205<9<1.0p"

H0—
1 opl “

—50

x=1091 korona.

Az elrdgott fadllomdny gazdasigi értéke, feltéve, hogy az csak
az 50 éves sértetlen fadllomany fejlettségével bir:

60—40, 60—50

P‘z260X9+12X4X11.‘27950_20+16X7Xllop 700 K.

A kir=x—y =301 korona.

B) A sériilt fadllomdny a 70. évig tévon maradhat s ekkor a
60. évnek megfelelé véghasznalatot nyujtja. 7 és K kamatai figye-
lembe veenddék. A normdlis fadllomdny gazdasdgi értéke: :
(T4 K) (1039 —1)

1039

A megsériilt fadllomany gazdasigi értéke:

300.10412.4.1'037-40416.7.1:03750420.9.1-037- %0
L 1-0370—20 il

800.(1-030-20—1)
I 1-037-20

x=1091 — =536 korona

y =195 korona.

A kir x—y=341 korona.

b) A folyé novedékkel szdmitva:

Legyen a fatomeg a 10 éves korban 36 m? a 20 éves korban
90 m?, akkor a foly6 ndvedék —90536 = 54 m®. Ez 10-szer
megy veszend6be. Ha a vdgisforduld 60 év, akkor a %/s X 60 = 45
éves fa értékével szdmitandé a novedékveszteség. Legyen ez az
érték m3-kint 8 K. A szdmitist a 20 év végén eszkozoljik, a fa
értéke tehat 45 — 20 = 25 évre kamattalanitandé, mi mellett azonban
csak a mindségi ndvedék j6 tekintetbe, melynek szdazaléka pl. 1-nek

8

To15" Ez alapon a
veszendébe ment novedék értéke 54 X 10 X 8 X 07798 =337 K.

vehet6. 1 m?® fa értéke a 20. évben tehdt



1100

¢) Az dtlagnovedékkel szamitva:
Az itlagnovedék (dterddlési fatomeggel egyiitt) 60 éves vigds-
. fordulé mellett 5:8 m?® Egyébként ugy jdrva el mint elébb, a kér
58X 10X 8 XX 07798 =362 K. A kdarOsszeget tehdt a vélasztott
eljirds szerint 301, 341, 337 és 302 K-nak taldljuk. Az dtlagnéve-
dékkel valé szdmitds felel meg a gyakorlat igényeinek leginkabb ;
tisztdban kell azonban lenniink azzal, hogy a fiatal évekre vonat-
koztatva, a melyekben a lerdgds el szokott fordulni, ez a szdmitds
“'némileg magas eredmenyhez juttat.

5. A fadllomdny részleges séqiilése lerdgds - kovetkeztében,
A kir egyenld a sértetlen és sériilt fadllomany gazdasigi értékei
“ kozotti kiillonbséggel. A sériilt rész. teriiletét becslés vagy hdlé-
zatos iiltetés esetén a csemeteszdm alapjan lehet megdllapitani.

- Példa: Valamely 9 ha nagysigu 30 éves jegenyefenyéiiatalos

/3 1észben 'megsériilt. Ez a 3 ha 15 évvel maradt mogotte a
sértetlen-'résznek. A 100 éves vdgdsra érett fadllomdny értéke
hektaronkint 7000 K, a 85 évesé 5500 K.

El6haszndlat értéke:

az 50. évben 100 K,

A B0 g 2 B0n K
s e ato1 0,0 1o
a. B0 lus  A00ES
a-—-80; " 600 K.
o=
| 7000 -+ 100, 17020050 L, .. ~+ 600 . 1:92!00—80
] 1702100 =) 5
5500 1100 . 10l 8 of 0 s 400, 1921009
29549 13;0—30 il }:2051 K.

“"Ha a lerigds a fa mindségére is kiros hatdssal volt, akkor
-ezt a vég- és el6haszndlati fatomegek értékének megfelel6 csokken-
tése ut]:m vesszitk szdmitdsba.

6. Egyediil dlio fik sérilése vadrdgds kivetkeztében. Leg!obb
esetben elegendé - hozzivetélegesen megbecsiilni a kdrt, minél a
kiilonféle koru csemeték és facskdk kereskedelmi értéke jé tdm-
pontot nyujt. A zavartalanul fejlédott s a fejlédésében visszamaradt
S éppen ezért fiatalabbnak veendd torzsek drai kozott killonbozet

fejezi ki a kdrosszeget,
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Ha a novedékveszteségen kiviil a ficskdk meg is csonkittattak,
ugy hogy késibbi legelénydsebb felhaszndldsuk lehetetlenné vdlik,
akkor ezen a czimen kiilon kartérités kovetelhetd.

Példa: Egy 20 éves kdéris 15 éven 4t annyira ki volt téve az
elrigdsnak, hogy nemcsak a novedék ment veszendGbe, hanem
a torzs oly sériiléseket szenvedett, hogy miifdra alkalmatlannd vilt.
A sértetlen koristorzs értéke a 120. évben 80 K, a sériilté 30 K.
A Kkér tehét:

. 80—30

T lkgetee T

Il. A kéreg lehdntdsa és lerdgdsa.

A fbvad, szarvas és didmvad, f6éleg a rudas korban héntja a
torzseket, az iiregi nyul pedig még fiatalabb erdékben, kiiléndsen
sarj- és kozéperddk vigisaiban rdgja koriil a kérget. A lehdn-
tisnak kiilonosen a luczfenyd, kdris, biikk, télgy és jegenyefenyd,
a kéregrigisnak a koris, tolgy, gyertydn, blikk és erdei fenyd
van kitéve. A lehdntds kdros kovetkezményei a novedékveszteség-
ben, szabdlytalan t6rzsképzésben, kiros rovarok tdmaddsaiban és
a korhaddsban nyilvinulnak. Ez utébbi kivetkeztében szél- és ho-
torés 4ll elé s ezenfeliil a torzsnek alsd, legértékesebb része mii-
fara alkalmatlannd vilik. A kéreg koriilrdgdsa dltal a novedék
apad, s6t a koriilrdgott torzsecskék teljesen elpusziulhatnak.

A héintis kovetkezményei nem jelentkeznek azonnal, hacsak
a torzs nincs koroskoril a szijdcsig lehdntva. Ennek kévetkeztében
a jovoben jelentkez6 kdrnak becslésével van dolgunk, a mihez
az alapot csakis az ily kdrositdsok hosszas megfigyelése nyuijt-
hatja. A tapasztalatlan aligha tudja megitélni, hogy valamely
részlegesen hdntott luczieny6torzs, a mely egyeldre méiskillonben
rendes novésii, szenvedelt-e és mennyi kart?

7 K.

Teljes fadllomdnyok kdrositdsa hdntds dlfal.

a) A fadllominy nem tarthaté fenn vigatdsi kordig, hanem
id6el6it kell kihaszndlni. A kir a rendes fejlddésii és a kdrositott
faidllominyok gazdasigi értékeinek kiilonbsége dltal fejezhetd ki,
mi mellett szdmitdsba veendd, hogy az iddel6it tarolandé faillo-
mény minéségileg is rosszabbodott.

Példa : Valamely 40 éves luczienyves lehdntdsa kovetkeztében,

Erdészeti Lapok 76



1102

azt eldreldthatélag 60 éves kordban ki kell haszndlni, szemben a
80 éves vigisforduléval. Miutdn a torzsek alsé 1!/ m-nyi darabja
csak selejtes tiizifira dolgozhaté fel, a fatomeg 10°/0-dndl tetemes
értékapadds 4ll be. 7 = 600, K = 500,
a 80 éves luczfenyves véghaszndlata 740 m* a 15 K
el6haszndlat a 70 éves korban 30 , » 12 ,
” ” 60 n " 25 ” n 11 n
” »w B0, » LTI L1
A 60 éves luczfenyves véghaszndlata 530 m® a 11 K, az érték-
csOkkenés figyelembevételével. p = 3%

o _740.15.4-25,10,1-03%-%0 . 25,11, 1-0380-60 i

104
4 30.12. 1039770 —(600 4-500) (103 —1)
11030
540.11 -4 25.10. 1'03%-50 — (600 -} 500) (1:0320 — 1)

b) A fadllomdny eléri ugyan a szabdlyos végatdsi kort, de
novedéke ugy mennyiségre, mint mindségre nézve csokken.

A kidr ugyanugy dllapithaté meg, mint az elébbi esetben ;
az eléhaszndlati fatomeg csekélyebb értéke figyelembe veendé.
A talajérték kamatait és az évi kezelési koltséget ez esetben nem:
kell szdmitdsba venni, mert a sértellen és a sérilt fadllomédnyt
egyarant terhelik.

Példa : Valamely 50 éves kéris-dllomdnyt a ddmvad hdntdssal
er6sen megrongdlt. A vad fokozott lelovése altal a tovdbbi hén-
tisnak eleje vétetett, ugy, hogy a sebhelyek teljes beforraddsa
viarhaté. A kdrositis kovetkeztében azonban a véghasznilatnak
és a 80. évtdl kezdve az el6haszndlatoknak értéke is 10°/o0-kal
csokken, mert a torzsek alsé része miifdra alkalmatlannd vilit.
Véghaszndlat a 120 éves korban 7000 K,

el6haszndlat a 60 éves korban 250 K

a 70 ” " 300 ,
a 80 ” ” 500 »
a 90 " " 600 ,
a 100 " " 700 »
a 110 ” " 600 »

=20
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x == [(7000 - 250 . 1:02120-60 L. 300, 1-02120-70 - ., .. L
= 600. 1:02120-110) : 1-02120-50 |
— [(7000. 09 -+ 250. 1:02120-60 _{- 300, 1-02!20-70 |
+500.09. 1021080 L. . - 600.09.1:02120-110); 1:02120-50 | —
=274 K. :

A fadllomdny részicges sériilése hdntds és a kéreg. kirilrdgdsa
dltal.

Ebben az esetben a kovetkezd lehetéségekkel kell szdmolni:

a) a sériilt részek nem érik el a vdgatdsi kort és «) a viga-
tasi kor el6tt kihaszniltatnak vagy () nem haszndltatnak ki;

b) a sériilt részek a vdgatdsi korig tovibb novekszenek.

Az « esetb~n kérdéses, hogy nem vilik-e az egész fadllomany
kihaszndldsa sziikségessé, mely esetben a fenn mdr tirgyalt eset
all el6. Ha csupdn egyes részletek id6 el6tti kihaszndldsa sziik-
séges, akkor a kir abbdl a veszteségbdl 4ll, amely ezen részletek
idGel6tti  kihaszndldsdbdl szdrmazik, tovdbbd azon karbdl, a mely
a fadllomany erés megritkitisibdl és atlyuggatdsdbdl ered. A zd-
rédids megszakitisa a talaj romlasat, szélkarokat, héjaszist és talaj-
jaradékban és kezelési koltségben jelentkezé veszteséget von
maga utdn.

Példa : Valamely 40 éves luczfenyvesben a térzsek 10%-a
hdntds 4ltal annyira megsériilt, hogy nem tarthaté fenn a 80 éves
vdgatdsi korig, hanem mdr a 60. évben kihaszndlandék. Ez 4ltal
a 3 ha nagysigu teriileten 03 ha-nyi hézag timad, minek kovet-
keztében a 60. és 80. év kozott a visszamaradé fadllomédny /s
részét a szél kidonti s a talaj .is sildnyabbd vdlik. Ha az el6z6
fejezetben targyalt 40 éves luczfenyvesre vonatkozd adatokat el-
fogadjuk, akkor a kdr all:

1. a 03 ha 60 éves luczfenyves iddel6tti kihaszndldsdbol
szdrmaz6 veszteségbOl, a mely a fenn mdr megejtett szamitds
szerint ka-kint 204 K, 03 ha-on tehidt 204.03 =61 K;

2. azon veszteségbdl, a mely a széldontott torzsek iddelditi
kihaszndldsabdl ered. A széldontés .

=03 _ 054 ha
teriiletre terjed és 4atlag 70 éves fa esik 4ldozatdul. A 80 és a
76*
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70 éves fadllominyok gazdasigi értékeinek kiilonbozete adja ezt
a karosszeget, a mely 054 ha-ra vonatkoztatva = 120 K.

3. Veszteséget okoznak a nem termé hézagok, 03 ha 20
éven at, 054 ka 10 éven it nem termd. A talajérték és a keze-
1ési koliségek évi jaradéka 1100.003 =33 K. Ez 03 ka-on husz
éven at, 054 ha-on 10 éven 4t vész karba. A 33.03 = 990 K
20 éven 4t (80 — 60) esedékes jaradék kezdGértéke 20 évre (60—40),
a 10 éven 4t (80—70) esedékes 33.054 = 178 K jdradék 30 évre
(70—40) kamattalanitandé, vagyis

10320 —1 1, -, 1039—1 1
1030 —003 X 103 gl 10319, 0:03 ** 7039

4. A kirosszeg utolsé tényezéje a talaj romldsdnak pénzbeli
értéke. 03+ 054=084 ha-on a hektironkinti talajérték pl
600 K-rél 500-ra szdll aldi. Ez a hanyatlis az egész kovetkezd
(40 év mulva kezd6dd) 80 éves vigdsforduldra kiterjed. 80 évre
terjed6 nemleges jdradékrdl van tehdt szé, melynek kezdGértékét
még 40 évre kell kamatmentesiteni.

Az évi veszteség talajjaradékban: 100.003.084 =252 K,
kezdGértéke a kovetkezé forduld elején, tehat 40 év mulva:

99 = 145 K.

1.0p%—1

ennek pedig jelen értéke
76'10

Az Osszes kdr tehat 61 - 120+ 145} 23 =349 K.

Ad B) Az az eset, hogy a megsériilt részletek nem haszndl-
tatnak ki, pl. sarj- és kozéperdékben fordul el6, ha a nyulak a
sarjak tovét korilrdgjdk. Ha ezdltal a vigdsfordulé kézepén vagy
mdsodik felében a sarjak egy része kivész, a téremetszés mér
nem segit, illet6leg nem bir befolydssal a véghaszndlat értékére,
mert az uj sarjak addig nem fejlédnek haszndlhaté fatémeggé.
A véghaszndlati fatbmegben ekként bedllé hidny értéke a jelen
idére kamattalanitandé.

Példa : Valamely 1 ha nagysigu kozéperds-vigdsban, melynek
aljfdja 20 éves vagdsforduldban kezeltetik, a 12 éves sarjadékot a
tengeri nyulak annyira megrigtik, hogy az Osszes gyertydn- és
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korissarjak kiszdradtak. Mennyi a kdr, ha az aljfa normdlis hozadéka
300 K, a kipusztult rész 03 ha és ennek mindsége az dtlagnak
megfelelé volt. p=3%

x=300.03. .

Y

== 71 B

A ftalaj romldsdval ez esetben nem kell szimolnunk, mert a tuskdk
azonnal ujbdél sarjadznak és a talaj ekként nincsen veszélyeztetve.

Ad b) A megsériilt részek a vigatisi korig tovibbnovekszenek
s csupéan a véghaszndlat csokken. A sériilt és a sértetlen fadllomany
véghaszndlati értékei kozotti kilonbségnek a jelenre redukdlt
értéke adja a kdrt.

Példa : Valamely 50 éves simafenyd-részlet teriiletének /s
részén meghdntatott. A vad kilovése altal a kirositds megsziint,
de a sériilt rudak csak részben tdvolithatok el dterdélés kozben,
legnagyobb részitk a vdgatdsi korig (100 év) a fédllomdnyban
marad, mely a sériilt torzsekre valé tekintettel 5000 K helyett
csak 4500 K-ért fog elkelni.

5000 — 4500
= oz

Egyes torzsek lehdntdsdbol szdrmazo kdr. Ha a torzs a sériilés
kovetkeztében id6 eldtt kihaszndlandd, akkor a sériilt és a sértetlen
torzs gazdasdgi értékei kozotti kiilonbozet adja a kdrdsszeget, ha
ellenben a vigatdsi korig fentarthatd, akkor a kiar a mutatkozd
értékcsokkenés jelen értékével egyenlo.

Példdk : Egy egyediil 4116 tolgy 60 éves kordban oly mértékben
¢ériilt meg hdntds dltal, hogy 20 év mulva okvetleniil kivigando,
mig rendes védgatdsi kora 120 év volna, amikor 150 K értéket
képviselt volna. A 80 éves tolgy utdn ellenben csak 30 K bevétel
varhato.

T4+ K=06 K, p=3%

150 —6.(1.0p'20- —1) 30—6.(1.0p%—0—1)
= 1.0p"0—® 577 1.0p®—®

Valamely hdntds 4ltal sériilt 50 éves luczfenyd 80. évében
40 K helyett csak 32 K-t ér. p=3%. A kir jelenleg

40—32
Togm o0 K

=186 K.

=054 K.
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ll. Az agancs diorzsilése és odaiitése dltal okozott kdrok

mindig csak egyes torzseket érnek. Ha 'ezek dterddlés utjén
eltivolithatok, anélkiil, hogy a zdrodas megszakad, kartérités csak
abban az esetben igényelhetd, ha valami rendkiviil értékes torzsrol
van sz6. Ez esetben az értékes és a helyét elfoglalé kevésbé
értékes fanemek gazdasigi értékeinek kiilonbozete fejezi ki a kart.
Ha ellenben a horzsolt térzs kivétele ltal a fadllomany szenved,
hézagossd viélik, akkor a keriikoltség szamitandd a talaj és kezelési
t6ke kamatainak figyelembe vételével s azonfelill a megfelels
teriilet idéleges improduktivitdsa is felszdmitando. ‘

Példdk : Valamely 20 éves biikkiiatalosban 1évé kimagaslo
30 éves vorosfeny6t a vad horzsolds dltal megsértette, ugy, hogy
az kiveszett. A vdgdsfordulé 100 év, a vorosfeny6-torzs a vagatdsi
korban 50 K, a biikk 30 K értékkel bir. Hézag a vordsienyd
kivdgdsa 4ltal nem szdrmazik. p = 2%.

50—30
x=——1.0p80 =4 K,

Valamely 30 éves luczfenyé-fiatalosban egy 40 éves kimagaslé
vorosfenyd pusztult el hasonlé médon. A vordsfenyé eltdvolitdsa
dltal, ami 2 K tiszta jovedelemmel jirt, 20 m*-nyi hézag timad,
amely elérelithatélag csak 20 év mulva fog benéni. Vigdsforduld
80 év. ;

TH+K=900, p=2, e=02.
A kir tobb tényez6b6l 4ll:
1. A vorosfenydkeriikoltsége, apasztva az utina befolyt 2 K-val:
000.0°0020 (1020 — 1) 4+ . 1102 —2 =061 K.

2. 20 m® meddé teriilet, amely azonban id6vel apad s 4tlag
10 m*-nek vehetG:

1:02%0 — 1

900.00010.002 m = (r20 K, dsszesen 0:90 K
IV. Vetések és iiltetett fiatalosok széftaposdsa.

A kir az elpusztitott teriilet keriikoltsége. Példa: 2 éves
jegenyefenydvetést a févad eltaposott.
T4 K=800, ¢=100, p —2.
x=2800 (1022~ 1)-100.1022=136 K.
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Ha a kir csak részleges, akkor ezenfeliil esetleg még az utdn-
pétlasndl felmeriild tulkiaddsok szdmitandok fel.

Egy 5 éves 3 ha nagysigu erdei fenyG {iltetésben a fovad
05 ha-nyi részt Osszetaposott. A hézagok utinpdtolhaték, de erre
a czélra koltséges iskoldzott simafenydket kell haszndlni s azokat
a vad tovdbbi kdrositdsai ellen kiilon megvédeni. Mily nagy a
jogosan igényelheté kdrtérités, ha 7+ K=800, 1 ka erddsitése
erdei fenydvel 80 K-ba, simafenydvel 150 K-ba keriil és azonfeliil
ez utébbiak bekeritése ha-kint 30 K-ba keriil. p=2%.

1. 05 ha erdei fenyves keriikoltsége:
[800(1-02° — 1) 4 80.1:02°] 05 =86 K.

2. A simafenyd iiltetésébdl szdrmazo koltségtobblet 150 — 80 =
— 70, félhektirra 35, a bekerités 15 K. Osszes kartérités tehat

8635415 =136 K.

V. A talaj felturdsa.

A talaj felturdsdval a vaddiszné szokott kart okozni, a mely
rendszerint a fiatalosoknak csak egyes részeire terjed ki. A kdr-
térités ez esetben is az elpusztitott részek keriikéltségével egyenls
hozzdszdmitva az utdnpdtldsbdl szdrmazé hitrdnyok értékét és a
talajegyengetés koltségét.

Példa : Valamely 1 ha nagysdgu, 8 éves erdei fenyvesben a
vaddiszné 02 ha teriileten telte tonkre az erddésitést. A hézagok
ugyan iskoldzott jegenyefenybkkel kipdtolhatdk, de ez a miivelet
koltséges s azonfeliil ez a fadllomdny a hézagokat szegélyzd tor-
zsek egyoldalu fokozott dgképzédése kovetkeztében mindségileg
s azonfolill mennyiségileg is veszit értékébdl. Ez a veszteség a

véghasznilat 5°/o-dra becsiilhets. Vigasforduld 60 év, T+ K==000.
Az erdei fenyé telepitési koltsége 80 K, a jegenyefenydé, beleértve
a turdsok elegyengetését is, 150 K. A 60 éves sértetlen erdei fenyves
véghasznilatinak értéke 3000 K. p= 2.

x = [900 (1:02% — 1) 80. 1:028] 0-2 - (150 - 80) 0:2 4

3000.0:05
—}—W: AT
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VI. Erdei vetémag felszedése.

A févad és a vaddiszné okoz ily kirt a tolgy és biikkmakk,
gesztenye stb. felszedése 4ltal. Ez 4ltal rendszerint 1 évi novedék-
veszteség dll be, a kirtérités tehdt az 1 éves fadllomdny keriikolt-
ségével egyenlé. Ha azonban a vetés még ugyanabban az erdd-
sitési idGszakban megismételhetd (illetéleg az Gszi vetés tavaszszal),
akkor csupdn az ujbdli vetés koltségei téritend6k meg.

Példa : Valamely tavaszi tolgymakkvetést a vaddiszné teljesen
kiturta. 74 K= 1000,e=120,p=2.

x=1000.(102—1)+4120.102 =142 K.

Valamely tavaszi tolgymakkvetést a févad 50%-ig kipuszti-
totta. A hézagok poétldsa Gszszel tortént, ekkor azonban a makk
kétszer oly driga volt. 7-} K=1000, e= 120, a makk drtdbblete
40 K, p=2 ;

x = 1/5[1000 (102 — 1) - 120 . 1:02] - 40 = 111 K.

Valamely Oszszel eszk6z0lt gesztenyevetést a vaddiszndk a télen
it teljesen tonkretették. A vetést tavaszszal meg lehetett ismételni
s ez 150 K-ba keriilt. Ez a kir értéke.

A fennebbiekben ismertetett czikknek részben birélata, részben
pedig értékes kiegészitése jelent meg az Allgemeine Forst- u. Jagd-
zeitung f. é. novemberi fiizetében dr. Gerhardt St-Goar viros
féerdészének tollibdl. Gerhardt igen helyesen redmutat arra, hogy
a fenn kozolt példiknak megolddsdndl éppen annak megallapitdsa
okozza a legnagyobb nehézséget, amit Pilz a példa feldllitisdnal
feltételez vagy ismert mennyiségnek vesz fel. Igy pl. az a feltevés,
hogy a 40 éves hantott luczfenyvest eldreldthatolag a 60. évben
tarolni kell, szemben a 80 éves vdgdsiorduléval, hogy az alsé
1!/s m-es torzsdarab miifdra alkalmatlannd véilik s ez 10°o-nyi
értékesokkenést okoz stb.,, ez a kdrtérités meghatdrozdsinak leg-
lényegesebb alapja, de éppen a kartétel ezen kovetkezményeire
nézve nem birunk elegendd adattal; nincs elegendé tdmpontunk
arra, hogy ebben a tekintetben eléggé indokolt, meg nem tdmad-
haté alapra helyezziik szdmitdsainkat. Magdnak a kdrnak kiszamitisa
konnyii, ellenben a fethaszndlandé adatok és feltételek megdlla-
pitdsa rendesen igen koriilményes,
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Erre vonatkozélag dr. Gerhardt egy esetben tiizetes vizsgi-
latokat eszkozolt s ezeket a kovetkezékben ismertetjiik.

Néhdny év elétt Gerhardtnak az volt a feladata, hogy
Thiiringia egyik luczfenyvesében megéllapitsa a f6vad 4ltal a kéreg
hdntasival évenkint okozott kirt. A kérdéses 482 ha nagysigu
erd6 Osszefiiggl egészet alkot, mely koriil dllami, kozségi és
magdnerdék teriilnek el. Magassigi fekvés 550 m a t. sz. f. Kbzet:
homokkd.

I. A kdrositds leirdsa és eloszldsa. A vaddllomdny nagysdga.

A kirositds oly foku, hogy 30 évnél idésebb sértetlen fadllo-
mény egydltaliban nincsen. Ha a megsériilt torzsek hektdronkinti
szamat keressiik, nagy kiilombségre akadunk. Ott, ahol az eltérés
a fadllomdny eltéré kordra s az ennek megfeleléen vdltozd torzs-
szdmra, a kéreg mindGségére, az dgképzGdésre, afekvésre vezethetd
vissza, nincs mit csoddlkoznunk rajta.

Igen sok helyen azonban teljesen azonos koriilmények kozott,
kozelfekvé helyeken igen eltéré a kédrositis mérve, aminek
kielégit6 magyardzatit taldlni eddig nem sikeriilt. A midén egy
és ugyanazon fadllomdnyban, egyezé viszonyok kozott néhol
ugyszélvian egy ép fa sem talilhaté, mig a szomszédsdgban ismét
vannak majdnem teljesen sértetlen részletek, oly jelenséggel
dllunk szemben, a melyet csupdn a vadnak valamely oly szoka-
sara vagy oOsztonére vezethetiink vissza, melynek okit adni nem
tudjuk.

Dr. Gerhardt a 30 évnél idésebb fadllomdnyokban megdalla-
pitott sériiléseket részletesen kimutatja. Az adatokat az I. és IL
forduldszakba sorozott fadllomdnyokban akként gyiijtotte, hogy
az Osszes tOrzsszdmot a roviddel azeltt tortént lizemrendezés
alkalmaval eszkozolt becslések eredményeib6l vette dt, a hantott
torzseket pedig egyenkint kiszimldlta. A tobbi fadllomdnyban kor-
prébidkat vett (Zetsche eljirdsa) s ekként vont kovetkeztetést a
sériilt és nem sériilt torzsek szdmdra, s csupdn a legfiatalabb
részletekben, a hol mdr a korprébdk alkalmazdsa is nehézséget
okozott, szdmldlta ki egyes iiltetd sorokban a tdrzseket.

A koriilhdntott {orzseket két osztdlyba sorozta. Az ,erdsen
sériiltek« kozé azokat a torzseket szdmitotta, melyek a sériilés
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kovetkeztében miifaértékitkben kétségteleniil veszitettek, a »mérsé-
kelten sériiltek# kozé ellenben "azokat, a melyeknél ily kovetkez-
ményektdl a sériilés csekélyebb terjedelme miatt nem kellett tar-
tani. Egészen apré jelentéktelen sériilések végiil teljesen figyelmen
kiviil maradtak.

A részletes kimutatisbdl kitiinik, hogy az Osszes torzsszimok
2—70%0-a volt megsértve. A hdntott torzsek koziil 75%o tartozik
az erfsen sériiltek kozé.

Az egyik (19. szimu) erddrészletben, -a mely a felvételek
eszkozlésekor 73 éves volt és hektironkint 440 sériilt torzset tar-
talmazott, az erd6érok és oreg favagdk dllitisa szerint a 40—50
éves korban még tobb volt a sériilt térzs, mint a 10. sz. részlet-
ben, a mely a felvételkor 46 éves volt és 1350 volt a sériilt tor-
zsek szdma egy hektdron. Ez j6 bizonyitéka annak a kiilénben
természetszerii jelenségnek, hogy az emelkedd korral elsé sorban
a sériilt torzsek vdlnak ki a fadllomdnybdl, részben kiszdradis,
szél- és hétorés 4ltal, részben pedig az 4terddlések sordn, a
melyeknél természetesen mindenek f6l6tt az ily sériilt torzsek
kiszedésére torekszenek. Ennek tulajdonithaté, hogy a vdgatdsi
korban a sériilés sok esetben kordntsem ldiszik akkordnak, a
mekkora tényleg volt s hogy ekként gyakran csak az el6fordulé
hézagok és a zir6das hidnyai vallanak arra, hogy a fadllomany
fiatalabb kordban kéros hatisoknak volt kitéve.

A mikor a kdrositis mar a 30—40 éves korban a torzsszim
50— 60%0-dra terjed ki s az 50—55 évig még folytatédik,
akkor kevés a kilitds arra, hogy az illet6 fadllomdny a vigds-
fordulénak -megfelelé kort elérje. De volt tébb oly eset is a
sz6ban forgd birtokon, a midén mdr a fiatalabb korban egydlta-
liban nincsen annyi sértetlen térzs, a hdnynak a vdgatdsi korban
lennie kellene,

Az a kovetkeztetés, hogy a vadillominy apaddsdval a hdn-
tds is csokken, az ott szerzett tapasztalat szerint nem dllja meg
helyét, mert a vad mostandban sokkal tdbbet hdnt, mint hajda-
niban. 20 darab most tobb kirt okoz, mint régente 40—50. A
kérdéses birtok erdéére megfigyelte, hogy egyetlen egy szarvas-
tehén néhdny dra alatt koriilbeliil 50 torzset hdntott meg.
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Il. A sériilés neme, kezdete és tartama.

A sériilések tulnyomé szdma ujabb keletii és a nedvkeringés
idejében tortént, tehdt veszélyes jellegii. Télen héantott torzs
elszértan szintén el6fordult s ezek nagyrészt szintén oly mérvben
voltak koriilrdgva, hogy ezeknél is ugyanoly kévetkezményektol kell
tartani, mint a nedvkeringés idején bekovetkezé hédntisndl. A
sériilés e két neme mdr bizonyos tdvolsdgrél felismerhetd, a
mennyiben a télen ejtett seb egész feliiletét gyanta boritja, a mely
néhdny évig fehéres szinii, mig ellenben a nedvkeringés idején
tavasszal keletkezett seb csak szélein vdlaszt ki gyantat.

A hidntdsnak még kitett torzsek vastagsdginak felsé hatira
mintegy 14 cm. mellmagassigban. 120 prébatorzsbél kovetkez-
tetve a hdntds a fadllomdnyok 18 és 55 éves kora kozott folyik.

lll. A hdntds kdvetkezmenyei.

Hogy a hdntdsnak a novekvésre és a fa mindségére gyako-
rolt befolydsit tanulmdnyozza, Gerhardt dr. 12 kiilonféle koru,
termdéhelyi mindségii és kitettségii faidllomdnyban 240 drb préba-
torzset dontetett, és pedig 120 sériiltet és 120 sériiletlent. A préba-
torzsek kivdlogatisa a kovetkez6 elvek alapjin tortént.

Csupdn a f[édllomdnyhoz tartozd, j6l fejlett korondval és
szabdlyos torzsalakkal biré egyedek vdlasztattak. Minden sériilt
probatorzsnek megfeleléen ugyanabban a részletben s lehetéleg
annak tészomszédsigdban ugyanoly vastag és ugyanoly magasnak
itélhetd egészséges probatorzs dontetett. A sériilések koriilbeliil
mellmagassdgban 1évén, a torzsek kivdlasztdsindl nem a mell-
magassdgi, hanem a 075 m. magassighan mért, milliméternyi
pontossigig megéllapitott atmérd volt mérvadd, ami megbizha-
tébbnak mutatkozott, mint a sériilés magassiga folott mért dtmé-
rék alapulvétele. Egy-egy torzspdrndl az 4tmérék milliméternyi
pontossigig egyeztek, csak kivételesen fordul el6 néhiny milli-
méternyi eltérés. ;

A prébatorzsek vizsgdlata a kévetkezékre terjedt ki: 1. A fa
kora; a 075 m. magassighan mért 4tmérd; 3. a térzs hossza; 4.
az 4tméré 2 m. magassdgban; 5. az dtméré 1-—15 m.rel a torzs
felez6 pontja alatt; 6. atmér6é ugyanitt 10 év el6tt; 7. dtmérd
ugyanitt a hdntds idejében; 8. dtméré a sebhely legszélesebb
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helyén a hdantds idejében (t6bbnyire 1 mmyire a fold {616tt)
0. az évgyiiritk szdma az 5 pontban emlitett famagassdgban; 10.
a legutébbi 10 év tomegnodvekvési szdzaléka; 11. a seb kora 12.
a fa kora a hidntds idején; 13. A sebhely keriilete, a torzs kerii-
letének hdnyadaiban kifejezve; 14. a hegedés szélessége; 15. a
seb be nem hegedt részének szélessége; 16. a korhadt torzsrész
hossza; 17.atuské egészségi dllapota; 18. a torzsiatomeg, szakaszon-
kinti kobozés utjdin megdllapitva.

Az 5—0 alatti adatok az illeté torzsmagassdgban kiftirészelt
vékony korongokon dllapittattak meg. A nem sériilt torzseknél
7 és 8 alatt azok az adatok soroltattak fel, amelyek oly feltevés
mellett dllapittattak meg, mintha a nem sériilt térzs ugyanabban
az id6ben szenvedett volna sériilést, mint sériilt parja (11.)

A tomegnovekvés szdzalékat a Schneider-féle képlet alapjin

szamitotta Gerhardt:
400

P="D

D az 5, pont alatt felsorolt dtmérével vétetett egyenlének. Ez
a szamitis helyességére nézve 12 torzsnél ellendriztetett az altal.
hogy Pressler kovetkezé képlete szerint is megdllapittatott a
szdzalék:

200 (M—m)
o (M+m)

Az eltérés igen csekély volt.

A leirt vizsgdlatok eredményei a kovetkezékben foglalhatok Gssze :

1. A 075 m magassigban mért atmérdk atlaga a hdntott préba-
torzseknél 13:34, a sériiletleneknél 13:35 em.

2. A sériilt torzsek atlagos hossza 14:05, az egészségeseké 14'43 m,
22 esetben a sériilt térzs hosszabb volt sériiletlen pdrjandl. A sérii-
letlen torzsek tehdt rendszerint hosszabbak, mint a sériiltek.

3. Egyez0 alsé (0075 m magassigban mért) dtméré mellett a
2 m magassigban mért dtmérdk dtlaga 1222, illetéleg 12'51; a
torzs kozepén 020 illetbleg 971 cm. Nagyobb volt a sériilt tor-
zsek kozépdtmérdje 120 eset kozill 27-szer. Rendszerint tehdt a
sériiletlen torzsek kevésbé sudarldsak, mint a sériiltek.

4. Ugyanez grafikus uton is kimutathatd, még pedig kitiinik
a fatomeg-gorbékbdl, hogy az atméré emelkedésével a sériilt
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torzsek kobtartalma mindinkdbb fokozéddd mértékben marad vissza
a sériiletlenekhez képest.

Tekintettel arra, hogy 240 torzs vizsgdltatott meg s hogy a
sériiletlen torzsek kivdlogatdsdndl a torekvés inkdbb arra irdnyult
hogy ne a legszebbek, hanem a gyengébbek kozil vdlasztassék a
probatorzs, fenti eredmények nem tulajdonithatok a véletlennek,
Ha el6fordulnak kivételek, a midén ugyanis a sériilt torzsek
erésebbek, mint az épek, gy ez mds koriilménynek tulaj-
donithaté, mint pl. az illet§ tdrzsek nagyobb fényélvezetének,
egyéni tulajdonsdgoknak (nagyobb asszimilitiés képesség stb.)
Ezek a kivételek azonban a szabdlyt nem dontik meg.

5. A 7. és 8. pont ald tartozé atlagos dtmérck Gsszehasonlitisa
arra a nevezetes eredményre vezet, hogy a sériilt és az ép tor-
zsek diméroi a hdntds bekivetkeztekor majdnem egyenlék voltak.
A sériilés tehdt tilnyomo szdmban a fodllomdny egyedeit érte, amelyek
tarsaikkal egyenld fejlédési fokon dllottak.

6. A tomegnodvekvés szdzaléka rendkiviil ingadozé volt az ép
torzseken is. 25 pér torzs utdn szdmitva a 10 évi ndvedéki szdzalék
mégis az €ép torzseknél dtlag 6:87, a sériilieknél 6:33.

Mindez arra vall, hogy a kéreg lehdntdsa novedékveszteséget
okoz. Leginkdbb azonban kitlinik ez a korprébdk alkalmabol a
féallomany torzsein 2 m magassdgban eszkozolt dtmérémeghatd-
rozisokbdl. Igy a 10. sz. erdérészletben a sériilt dllomidnyrész
itlagos atmérdje 108, a sériiletleneké 13'5 em volt, a 32. részletben
185 illetleg 214 em, a 19. részletben 175 illetéleg 199 em, a
18. részletben 17:6 illetleg 198 em, az 1. részletben 99 illet6leg
116 cm.

A hdntott tirzsek mintatorzse tehdt dilagosan 2%z cm-rel
vékonyabb, mint a sértetlen fadllomdnyrész¢é. Miutdn a megvizsgalt
240 torzsbél kovetkeztetve a sériilés el6tt mindkét kategéria atla-
gos atmérdje kozel egyenld (eltérés csak a millimeterekben mutat-
kozik), a fenn kimutatoit kiilonbozetek csakis a kéreg hantdsira
vezethetSk vissza.

Iij. Reuss 1888-ban a kéreg hdntdsirél irt mivében 32—51
cm vastagsdoi killonbozeteket emlit és kiilonosen kiemeli, hogy
a févad eldszeretetiel hantja a legszebb torzseket.

A mi a hintisnak a torzsek egészségi llapotdra vald hatdsdt
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illeti, a 120 megvizsgélt héntott torzs koziil csak 12 volt egész-
séoes, mig a tobbi kisebb-nagyobb mértékben korhadt volt. A
sértetlen torzsek koziil ellenben csak 3 volt korhadt. A sériilt tor-
zseknél 77 esetben volt a tuské ép, 31 esetben vords redves.
Valdszin(, hogy ezekben az esetekben a kéregsebrdl terjedd infek-
ci6 lehatolt egészen a tuskdig. A korhadt rész a rudaskorban 1évé
torzseken dtlag 2 m, a magasabb korban 3 m.

IV. A pénzjovedelem apaddsa a kéreg hdntdsdbol kifolydlag.

- A kéreg héantdsidnak héitrinyos befolydsa haromféleképen
jelentkezik :

1. Szimbaveendé az a kir, mely a torzsszdm rendellenes csok-
kenésébdl és ezzel a vdgatdskorbeli fadllomdny tomegének csok-
kenésébol szdrmazik.

2. A novedék-veszteségbdl és

3. a fa minéségének hanyatldsibdl szirmazd kar.

Ad 1. Amint mir emlitettiik, az erGsen sériilt fadllomdnyok az-
iltal, hogy a sériilt torzsek legnagyobb részét az el6hasznilatok
sordn ki kell haszndlni, a visszamaradé egészséges torzsek pedig
nem elegendGek a rendes zarédds létesitésére, hézagosakkd, gyérekké
vilnak. A vigdly-novedék az ennek kovetkeztében bedlld fatomeg-
hidnyt ugyan némileg apaszthatja, de ki nem egyenlitheti. Esetleg
figyelembe vehetd az a koriilmény is, hogy a kigyériilt erdé tor-
zsei nem oly agtisztdk, mint mdskiilénben.

A Gerhardt 4ltal leirt konkrét esetben azonban a fennforgd
kiilonleges viszonyok miatt (a koriilfekvé birtokok hasonld sérii-
lései, a megvizsgdlt birtokra vonatkozé régebbi feljegyzések teljes
hidnya stb) nem lchetelt egészen biztos alapot nyerni az Gssze-
hasonlitdsra, a mit pedig por esetén a birésidg megkdvetelt volna.
Igy tehdt az ilynemii kdrosodds felszimitisitol inkdbb eltekintettek,

Ad 2. Ugyanez okbdl, vagyis az 0Osszehasonlitdsra alkalmas
sértetlen fadllomdnyok teljes hidnya miatt, figyelmen kiviil maradt
az a tapasztalat, hogy a sériilt torzsek dtlagos dtméréje 21/2 em-rel
kisebb, mint az ép torzseké, mert nem volt bebizonyithaté, hogy
a teljesen sértetlen, hantott torzseket egydltaliban nem tartalmazé
fadllomdny 4tlagos atméréje is 2'/, em-rel mulja feliil a sérilt tor-
zsek dtlagos atméréjét.
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A novedék-veszteség tehdt csupdn a 3/« m magassigban egyenld
atmérével bird sériilt és sértetlen torzsek fatomegkillonbozetébdl
vezettetett le, de igy is hektironkint 283:8 mdrkdnak (taldltatott.

Ad 3. A min6ségbeli veszteség pedig egyes vastagsdgi fokokra
terjed6 pontos szdmitds alapjin 40055 mdrka volt hektdronként.

Az oOsszes kdr tehdt 283:8 4 40055 = 684 mirka. Miutdn a
rendes évi vigdsteriilet a kérdéses erdébirtokban 45 ha, az
egész erd6 évenkint 684 X 4'5=3078 mdrka kart szenved, vagyis
az erdéteriilet minden egyes hektdra 64 mdrkat.

A rendkiviil mérsékelt szdmitds is igen tekintélyes eredmény-
hez vezetett, a mely képet nyijt azokrdl a nagy kdrokrol, melyeket
a tilszaporodott és elfajult vaddllomdny az erdégazdasignak okoz.

a8 9% a2
VADASZAT.

Kiveszett vadfajok.
Irta: Lakatos Kdroly.

Pinden pusztul, minden mulik az idével! Eltinnek népek
nemzetek rendre; rombaddlnek, elfedi a homok s a lassan-

ként minden tireget betdlté fold az 0sszes klasszikus emlékeket, eltiint
népek Gsi lakhelyének, épitészeti remekeinek még fenmaradt
tormelékeivel, piramisaival, szfinxeivel egyiitt és hir sem szdl réluk
soha tobbé. . . .

Ekképen tiint s tiinik el sok dllat az élet szinpadardl az éllat’
élet legjelentéktelenebb képvisel6itdl kezdve f6l a legkivaldbbi
legjelentékenyebb alakokig s lesz id6, midén a ma még él6knek
is csak csontjait ismerik majd és szomoru histéridkat mondanak
réluk a jové szizadokban — igaz histéridkat, nem  pediglen a
mese birodalmdbdl véve s tudomdnyos alap hijan a fantdzia segé-
lyével kiczirkalmazva vonatkozdsaikat, mint a régi kor tuddsai
tették, kik j6 Teufobachus urammal egyiitt az &sdllatok itt-oftt
lelt roppant csontjait: az 6ridsi borddkat, fejeket és ldbakat majd
Sdmson, majd Szt.-Kristdf csontjaival vélték azonosithatni, vagy
pediglen fantaszta képzel6 erejitk segélyével roppant sdrkdnyok és
orids emberek csontjaiként hatiroztik meg azokat. lIgy gyiilemlett



